

一渠开通万事兴

——中国重汽“第一书记”精准扶贫鲁西南贫困地焦园乡见闻录

■ 吴峻岩

焦园乡坐落在鲁西南平原的菏泽市东明县境内，地处两省三县交界，是黄河进入山东的第一乡。

焦园乡的子子孙孙生活在平畴百里的黄河滩区上，毗邻滋养华夏民族的万顷黄河。这本应是个富庶之乡，却因上世纪频繁的洪水泛滥，被连年加高的堤坝阻碍了致富的脚步。

2012年，中国重汽选派“第一书记”——鹿刚、甄树明、张胜利、李庆合帮扶焦园乡。三年的驻守，三年的耕耘，焦园乡党委书记李洪春十年一梦终成真，5万人口、9万亩耕地，焕发出无限生机，翘望着丰收的果实。

一个梦：引黄水利保灌溉

九曲黄河万里沙。滩内百姓承担着比滩外人更高的生产生活成本，眼看着黄河水静静地流过，庄稼土地却浇不上水。

尽管国家扶贫力度加大，但是滩区依旧没有利好政策，尤其农田水利投资更是严重不足。李洪春眼望着滔滔黄河，盘算着一个

“引黄灌溉”的梦想。这一想，就是十几年。

“第一书记”的到来，令李洪春看到了希望。他与“第一书记”促膝长谈，交流想法。终于，在中国重汽“第一书记”的帮扶下，这位扎根滩区近20年的乡党委书记，如愿建成致富渠。

中国重汽领导高度重视引黄工程，对帮扶焦园乡“第一书记”的工作极为支持，投资300万元修建了引黄水利灌溉工程。

工程竣工当年，小麦亩产便由过去的500~600斤增加到1200多斤，玉米亩产最高达到1700多斤。就连水渠中沉淀的黄河泥沙也成为致富项目，村民卖一车泥沙就能盈利300多元。焦园乡向着致富路迈出了可喜步伐。

一路走：取来扶贫致富经

一渠开通万事兴。中国重汽“第一书记”帮扶小组经过深入调研及大量细致的工作，又成功引进南美白对虾试验养殖项目，经过淡水化处理的黄河水，养殖出高品质对虾，迅速创出经济效益；大片核桃园立体养殖区，花

帮扶架起友谊桥

——中国重汽“第一书记”精准扶贫鲁西南贫困地焦园乡见闻录

生、玉米、核桃树，梯次生长，错落有致，丰收的利润撩拨着大家的心。

黄河滩区拥有丰富的土地和林业资源，农民没有经营理念，农副产品外销不畅，限制着经济的发展和农民的收入。

扶贫首先要扭转百姓的思路。在中国重汽“第一书记”的带动下，焦园乡逐渐打开思路，开启了多元化发展的致富模式。

他们带领李洪春一起，拜访济南市农业技术推广中心，探讨引进高产玉米和优质大豆，并逐步扩大种植规模；到商河县实地考察沟通，帮助焦园乡种植莲藕；协助建成“第一乡”石磨面粉厂并帮助销售……

如今，放眼这片热土，百亩鱼塘锦鲤成群，藕塘如林郁郁葱葱，金色麦浪此起彼伏，瓜果梨桃香飘十里……

一份情：致富引进重汽车

致富路上，焦园乡的百姓与“第一书记”们结下了深厚的情谊。田间地头，随处遇到亲人般的问候，甚至于那些经济作物的承包人，他们都能叫得出名字。

在日渐熟悉的攀谈中，“第一书记”小组组长鹿刚听说村民郑建春想买卡车搞运输，就向他推荐重汽的卡车。不久，郑建春买下了两台T5G牵引车，在福建一带做起贵重石材的运输生意。

记者赶到郑寨村时，郑建春站在地头，脸上的笑容在盛夏的阳光中格外灿烂。

“现在一台车每月能赚12000块钱，车况也不错，利润真不孬！看到我的车这么挣钱，村里也有不少人想买车，我都给他们推荐重汽车。下一步我打算开个公司，再买几台车。”

吃水不忘打井人。李洪春开始帮助重汽销车，他觉得这是焦园乡回馈重汽的一份情谊，是双赢之举。经过一番奔波与努力，80台中国重汽新能源豪沃客车进驻东明县公交公司，城乡之间又多了一道重汽风景线。

一条心：重汽文化入乡里

文化共享播种机。中国重汽“第一书记”把焦园乡作为第二故乡，抓党建、促脱贫，引

项目、争资金，精准扶贫，用实际行动和良好作风展现了中国重汽干部和党员的精神风貌，受到当地干部群众的尊重及东明县委县政府的肯定。

“第一书记”小组成员鹿刚带头发挥党员作用，耐心指导和帮助焦园乡的村委工作，他们讲党课、做培训，凝聚民心，坚持把农村党建作为重中之重，高质量开展基层党建工作。

他们结合实际开展“五必访五必问”工作，把群众所思所盼所愿放在心上，做暖民心的事，帮助多个村子建起幼儿园，既帮扶教育又解决了村民的后顾之忧。

同时把中国重汽的企业文化带进乡村，传播科学、创新的工作理念。“科学地安排今天，勇敢地创新明天”、“用产品打造精品，用精品奉献社会”等重汽企业文化已深植焦园乡，并沿用至今。

中国重汽“第一书记”离开焦园乡已一年有余，他们犹如黄河滩区的播种机，在乡亲之间架起友谊的桥梁，播下希望的种子，收获的图景在这片热土上徐徐展开……

“提质增效、车辆产品供给侧改革”专用车研讨会在武汉举行 大明积极承助研讨会顺利召开

6月23—24日，主题为“提质增效、车辆产品供给侧改革”的专用车研讨会在湖北武汉举行。会议由中国汽车工程学会专用车分会、汉阳专用汽车研究所主办，武汉专用汽车杂志社和湖北大明科技金属有限公司（大明国际）承办。此次盛会吸引来国内外专用车行业研发、生产、材料、加工配套等企业的专家、高层管理者、技术及营销代表150多人参加。大明国际生产技术总监唐中海先生携集团技术及碳钢营销团队参会，与国内外知名钢厂、行业监管机构，下游众多车辆生产厂家就如何通过“轻量化”来实现专用车产业链企业“去库存、调结构、促转型、提质增效”的目标进行了充分的探讨，与会代表还专程来到湖北大明加工中心进行观摩和交流，对大明国际在专用车轻量化领域的加工服务能力给予了认可。

研讨会上，行业专家就轻量化材料在专用车上的应用及专用车市场状况等进行了分析和探讨。

汉阳专用汽车研究所所长高国有首先就我国专用汽车行业的发展现状及趋势进行了分析，十堰驰田董事长黄玉鸿从供给关系变化角度阐述了带给工程类专用车的新要求，武汉瑞驰汽销总经理尤小敏剖析了武汉专用车市场的现状及需求趋势。

阿塞洛米塔尔集团旗下法国Industeel中国大区总经理王晓光博士，就高效耐磨钢在工程车辆轻量化应用中的优势



● 大明国际唐中海总监向与会代表介绍专用车用材

与案例进行了介绍，日本知名钢厂—JFE钢铁厚板本部副会长荒木清己作了《FE-HITEN、JFE-EVERHARD应用领域扩大》的报告，中国武汉钢铁研究总院赵江涛博士针对高强热轧汽车钢的开发与应用进行专题演讲，大明国际碳钢事业部总经理陈宁以“优化加工环节，共谋产业发展”为主题，详细介绍了大明国际在专业车领域的加工服务能力及案例，展示了大明国际与上下游企业合作共赢的实力和信心，赢得会场阵阵掌声，也给研讨会画上圆满的句号。

会议期间，与会代表还专程来到湖北大明金属科技公司加工中心，加工车间现场展示的诸多大明集团专用车轻量化材料及加工案例样品吸引了大家的注意，纷纷驻足咨询、探讨。

作为研讨会承办方的大明国际，针对专用车行业轻量化的趋势，通过配备进口高差别的高强钢横/纵剪加工线、扁钢线、高精度切割平台以及超长、大吨位折弯成

型设备等，依托国内外诸多知名钢厂和商社，可为专用车行业提供专业化的一条龙配套加工服务。目前已在山西、山东、江苏、天津、湖北等地服务下游诸多专用车及改装车企业，在专用车领域凭借材料与加工配供的一体化服务优势获得了很好的市场反响。而位于华中腹地的湖北大明自2015年启动碳钢业务以来，材料品种不断增加，现已涵盖普碳钢（Q235B）、低合金钢（Q345B）、大梁钢（WL510/W610L/W700L）、高强钢（HG785/Q690）等品种。后续还将通过高强钢横/纵剪加工线、高精度切割平台以及即将投产的扁钢线、超长超大吨位折弯成型设备等，为湖北湖南等华中地区专用车行业提供专业化的一条龙配套加工服务。

在湖北大明现场设立的三个交流会场，由大明国际生产技术总监唐中海、首席工程师李志军、碳钢事业部总经理陈宁、湖北大明总经理张俊等主持，会上就代表们关心的专用车轻量化材料、加工成型技术、大明“一站式”服务模式等进行了广泛深入的交流和探讨。

通过本届专用车研讨会的召开，使“轻量化”的概念和实现路径在各钢厂、加工配套企业、车企的心目中更加明晰，相信在上下游各企业的共同推动下，一定会尽快实现产业结构的调整、行业的转型升级，并最终实现企业的共赢和可持续发展。

（杨木军 摄影报道）



■ 小可

2016年6月，世界品牌实验室公布了中国500最具价值品牌排行榜，红豆品牌跻身百强，位列第91位。

红豆集团是国务院120家深化改革试点企业之一，中国服装界唯一一家由国家工商总局认定的商标战略实施示范企业。长期以来，红豆集团一直注重品牌建设，积极探索品牌运营新模式，始终把品牌战略作为红豆发展的重点，不仅有效保护了红豆品牌，还为红豆集团持续健康发展作出了重要贡献。在互联网大潮中，红豆积极拥抱互联网，探索构建了独居红豆特色的互联网+品牌发展新模式、新路径。

建立红豆商城 打造多级电商平台

2008年，红豆集团就抢抓机遇、提前布局，以淘宝、京东商城、1号店等第三方平台为切入点，进军电子商务，成为品牌服装企业中“触网”的领先者。

2011年底，公司将电子商务提高到集团战略高度，成立了无锡红豆网络科技有限公司，并打造了国内领先的服装垂直类综合销售平台——红豆商城。创新是电子商务的灵魂，红豆商城自建立之日起，一直在创新中发展，在发展中创新。矢志不渝地坚持用户为导向，在商城软硬件设施上不断转型升级，更新换代，以极致好产品、极致好服务赢得消费者的信赖。

“连锁专卖”+“电子商务” 打通线上线下“信息墙”

为了满足消费者对购物体验的不同需

坚持创新驱动 打造智慧红豆

——追踪红豆品牌跻身“中国500最具价值品牌排行榜”100强

求，红豆商城不断优化用户体验，先后经过二次改版，对软硬件进行升级换代。网站采用B2C经营架构，支持品牌商家入驻开店，同时面向整个服装行业开放。红豆商城的发展定位非常明确，致力于打造国内领先的服装垂直类综合商城。2015年7月，红豆商城再次升级软硬件系统，完善客户的用户体验，提升红豆商城整体竞争力。

目前，红豆商城已有20多家供应商入驻，产品覆盖男装、女装、居家、家纺等多个品类，产品总计3000余款。此外，还有外部服装企业入驻红豆商城，红豆商城通过打造纺织服装类垂直细分平台，为入驻服装企业提供细致完善的服务，逐步形成了天猫、京东、唯品会、苏宁四大第三方平台和官方独立销售平台相融合的网络销售体系。同时积极创新电商运营模式，向B2B领域进军，创建了“中国纺织材料交易中心”，这是国内纺织材料专业市场上第一个以现货交易为主的第三方电子交易平台。中心通过线上交易信息咨询与交易撮合体系，线下建立仓储物流体系，为纺织企业提供电子交易、信用支付、仓储保管、物流配送等全方位、一站式服务。随着影响力的扩大，平台发布的“中国纺织材料价格指数（CTMPI）（红豆指数）”已成为反映纺织材料价格水平、趋势的重要风向标。

从“2012年中国电子商务最具投资价值企业”到“运营模式创新奖”，再到“无锡市电子商务示范企业”，直至获得2013—2014年度“国家级电子商务示范企业”，红豆电商转型升级取得了有目共睹的成绩，获得了诸多肯定。

“连锁专卖”+“电子商务”

打通线上线下“信息墙”

探索互联网+品牌新模式，红豆从未间断对线上线下平台的整合和融合。在红豆男装网络营销中心的办公大楼，清晰标注了未来发展的规划图，其中O2O模式被视为“终极武器”。

面对电子商务的迅猛发展，红豆打破传统模式，从一个点开始试验服装传统销售模式与电子商务完美对接，红豆集团把“连锁专卖”加“电子商务”模式作为企业商业模式转型升级的重点。消费者可以在实体店看到实物，摸到质量，试穿尺寸，消除了网上购物最大的担忧。但是，一个专卖店再大顶多陈列几百款衣服，通过互联网则有成千上万的款式可供选择。开设全系列红豆O2O生活馆，产品囊括了红豆男装、红豆居家、红豆家纺、小红豆童装等红豆全系列品牌，将男装专卖、女装专卖、居家专卖各类单一品类实体店，全部整合成从内衣到外套、从衬衫到西服、从裤子到毛衫全系列营销店，顾客的选择面一下由单一的服装产品扩展到全系列服装，走进任何一家红豆专卖店，一年四季的服装可一次全部买齐，单店的综合资源利用率随之大幅提升，季节性闲置店面得到有效利用。

体验馆特设消费者体验区为客户提供电脑进行线上购物，所购物品可以立即到门店取货，真正实现了线上线下联动销售，这也是红豆集团试推O2O平台的一个重要试点。经过积极探索实践，打破了线上线下相同品牌、不同产品销售，资源无法共享的局面，建立起统一品牌和产品款式，消费者在线上网店下单，可以到实体店取货。通过完善和强化电商系统，打通商品、库存、订单、会员、结算等O2O五大环节，接入CRM会员管理软件。实现点、线、面三位一体的线上线下互动模式，打

通线上线下“信息墙”，使红豆五大品牌全网网络覆盖。目前，红豆品牌连锁专卖店在全国已开设3000多家，这些实体店将成为红豆转型O2O模式最坚实的后盾。

互联网+“全网商业模式” 打造商业新模式

服装营销进入电子交易时代，这不仅是交易方式的改变，也是企业营销模式的变革。面对电子商务的日益大众化，以及由此带来的消费方式深刻变革，不只是天猫、淘宝等网络交易平台，包括微博、微信、移动终端在内，这些新的网络平台将给企业带来无限商机，红豆将其称之为“全网商业模式”，并在“全网商业模式”上不断发力。

所谓“全网商业营销”，就是企业在利用互联网平台营销时，最大限度地进行包括网络商城、微博、微信、移动终端在内，全网络营销，而非单纯局限于一个互联网平台。依托“全网商业营销”这一无限扩展平台，借助网络交易平台的无限传播力，就会最大程度囊括消费者，“全网商业模式”的发展将无可限量。

从红豆男装，到红豆居家，再到红豆商城，红豆从网络商城、微博、微信、移动终端等全网布局，推进“百万微商”全线联动。并更加注重优质服务、情感体验、精致品质三个环节，想尽办法不断为消费者创造价值，让消费者购买红豆服装时感到物超所值。2015年双十一，红豆网销再创记录，双十一当天红豆网销1.87亿元，继续领跑无锡电商。

抢占移动互联网端口

探索互联网+品牌新路径

2014年，工业和信息化部向8家民营企业发放了第四批移动通信转售业务试点批文，红豆集团加入虚拟运营商阵营，正式进入电信领域，抢占移动互联网端口，不仅会给红豆带来深层次的蜕变，还是红豆这家传统企业，在互联网时代主动拥抱变革、引领行业发展的转折点。

红豆电信致力于信息化项目的落地实施和商业化应用，积极探索与移动互联网相关的新型商业模式，以信息技术推动红豆电信产业转型升级，逐步实现“智慧红豆”的长远发展目标。同时红豆电信借助集团信息化的示范效应，向上下游产业链推广其基于移动互联网的商业模式并提供技术解决方案，目前已经发展成虚拟运营商中企业信息化的“第一品牌”。

目前，红豆电信已获得全国共31个试点地市，总体发展用户近20万。全国范围内已成立了10家分公司，在移动转售业务方面红豆电信着力打造行业和公众（手机市民卡）两大市场。以此为契机，红豆大力推广服装“两化”融合，提出集视频督导、RFID（射频识别技术）、智能穿戴于一体的“智慧服装”理念。在移动终端业务方面，红豆集团在门店视频督导、射频电子标签技术、企业手机一卡通等方面进行了创新探索。红豆把互联网的最新技术，积极应用到企业的研发、生产、管理、销售等各个环节。“互联网+服装”让信息实现了高效对接，将大量实体系统原先分散的人、物、事在信息系统聚集起来，从根本上改变传统服装业人、物、事的组织方式，实现了管理、效益最大化。从而赢得了在行业中的领先地位，掌握网络营销和推广的主动权。